

УДК 631.155:336.5(100)

## **ВЛИЯНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ НА ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ В АГРАРНОЙ СФЕРЕ ЗА РУБЕЖОМ**

**А. В. Ковалева**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

(Республика Беларусь, 230008, г. Гродно, ул. Терешковой, 28

e-mail: ggau@ggau.by)

**Ключевые слова:** сельское хозяйство, аграрная сфера, ценообразование, государственное регулирование.

**Аннотация:** Во всех странах с развитой аграрной экономикой государство уделяет первостепенное значение поддержке сельского хозяйства. Государственное регулирование этой отрасли представляет собой достаточно сложный механизм и включает систему инструментов воздействия на доходы сельхозпроизводителей, структуру сельскохозяйственного производства, аграрный рынок, социальную структуру села, межотраслевые и межхозяйственные отношения. Использование определенных методов воздействия на экономику аграрной сферы, а также цели государственного регулирования предопределяют механизм ценообразования на продукцию сельского хозяйства.

## **INFLUENCE OF STATE REGULATION ON PRICING IN THE AGRICULTURAL SECTOR ABROAD**

**A. V. Kovaliova**

EI «Grodno State Agrarian University»

(Belarus, Grodno, 230008, 28 Tereshkova st.; e-mail: ggau@ggau.by)

**Key words:** agriculture, the agrarian sector, pricing, government regulation.

**Summary:** In all countries with developed agricultural economies, the state gives priority to support for agriculture. State regulation of agriculture is a rather complex mechanism, and includes a system of instruments of influence on agricultural income, structure of agricultural production, agricultural market, the social structure of the village, cross-sectoral and inter-farm relationship. The use of certain methods of influence on the economy of the agrarian sector, as well as government

*regulation goals determine the pricing mechanism for agricultural products.*

(Поступила в редакцию 28.04.2016 г.)

**Введение.** Практически во всех странах с развитой аграрной экономикой первостепенное значение уделяется поддержке сельского хозяйства. Это дает возможность не только обеспечивать продовольствием население страны, но также экспорттировать сельхозпродукцию и продукты питания, не ухудшая при этом продовольственную безопасность.

Следует отметить, что одним из основных направлений государственной поддержки сельского хозяйства в зарубежных странах является сохранение местности и природной среды, ландшафта, экологии, закрепление населения в исторических местах обитания, поддержание традиционного образа жизни.

Государственное регулирование сельского хозяйства за рубежом представляет собой достаточно сложный механизм и включает систему инструментов воздействия на доходы фермеров, структуру сельскохозяйственного производства, аграрный рынок, социальную структуру села, межотраслевые и межхозяйственные отношения.

**Цель работы:** проанализировать современные модели государственного регулирования аграрного сектора зарубежных стран и выявить характерные особенности ценообразования.

**Материал и методика исследования.** В качестве материала для исследования были использованы данные периодических научных журналов, материалы научно-практических конференций, межведомственных научных сборников. Обработка данных была произведена с помощью метода сравнительного анализа.

**Результаты исследований и их обсуждение.** Анализ современных концепций регулирующего воздействия государства на сельское хозяйство обладает рядом особенностей, которые можно структурировать по трем направлениям. Первое направление социально-экологическое ориентированное, наиболее ярко выражено в странах ЕС (2 тип), жестко регулируемое – в США (1 тип) и социально ориентированное – в России (3 тип) (таблица).

Государственная поддержка аграрной сферы в развитых зарубежных странах основана на сочетании экономических и административных методов управления. Государственные программы, директивное планирование (пятилетние планы, ежегодные планы социально-экономического развития), инструменты внешнеторговой политики (сертификация импорта, квотирование и лицензирование) являются основными административными методами. Они направлены не только на повышение эффективности государственного регулирования, но и на предотвращение нецелевого использования бюджетных средств.

К характерной особенности ценообразования в аграрной сфере зарубежных стран можно отнести приведение в соответствие закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию и общественно необходимых затрат на ее производство и реализацию с учетом уровня и динамики мировых цен. При этом важнейшей функцией цены является регулирование доходов сельского хозяйства для дальнейшего развития отрасли. Система ценообразования предполагает оперативное слежение за динамикой цен на средства производства, издержек и доходов в сельском хозяйстве, цен на конечную продукцию и услуги агропромышленного комплекса.

**Таблица – Анализ современных моделей государственного регулирования аграрного сектора зарубежных стран**

Аспект сравнения	1 тип	2 тип	3 тип
	1	2	3
Цель государственного регулирования	1. Создание условий для эффективного ведения сельскохозяйственного производства в условиях рынка; 2. Обеспечение приоритетных конкурентных возможностей с производителями из третьих стран; 3. Обеспечение населения качественными продуктами питания	1. Создание условий для эффективного ведения сельскохозяйственного производства в условиях рынка; 2. Обеспечение приоритетных конкурентных возможностей с производителями из третьих стран; 3. Обеспечение населения качественными продуктами питания; 4. Охрана окружающей среды	1. Обеспечение продовольственной безопасности; 2. Повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции на внутреннем и внешнем рынке; 3. Устойчивое развитие сельских территорий; 4. Сохранение, воспроизводство и повышение эффективности использования земельных и природных ресурсов. 5. Экологизация производства
Задачи государственных мер	1. Повышение конкурентоспособности; 2. Поддержка сельхозпроизводителей как наименее защищенного субъекта продовольственного рынка	1. Сближение регионов по доходам сельского хозяйства до уровня других отраслей экономики; 2. Предотвращение социальных проблем от сокращения числа работающих в сельском хозяйстве; 3. Снижение себестоимости сельхозпродукции	1. Стимулирование производства основных видов сельхозпродукции; 2. Развитие инфраструктуры агропродовольственного рынка; 3. Повышение эффективности регулирования рынков сельхозпродукции, сырья и продовольствия; 4. Поддержка малых форм хозяйствования; 5. Повышение эффективности производства сельхозпродукции; 6. Повышение качества жизни сельского населения

Продолжение таблицы

1	2	3	4
Формы собственности	Аренда фермерской земли составляет более 45%	Аренда фермерской земли составляет более 50%	Более 90% составляет частная собственность
Механизмы регулирования	Субсидирование кредитования, дотации, государственные заказы и закупки, регулирование цен, экспортные субсидии	Регулирование цен, субсидирование кредитования, дотации (на 1 голову скота, на 1 га) госзаказы, повышение качества производимой продукции, охрана окружающей среды	Субсидирование кредитования, проведение закупочных товарных интервенций на сельскохозяйственных рынках, а также залоговых операций, дотации (не связанные с урожайностью и продуктивностью), льготное налогообложение, таможенно-тарифное регулирование с учетом конъюнктуры внутреннего и мирового рынков
Размер финансирования	30% стоимости произведенной товарной сельскохозяйственной продукции.	45-50% стоимости произведенной товарной сельскохозяйственной продукции.	3-5% стоимости произведенной товарной сельскохозяйственной продукции.
Направления финансирования	Долговременные прогнозы и целевые программы, включая программы сельскохозяйственных исследований и обслуживания науки, социальные программы повышения доходов населения.	Прогнозные продольственные балансы общегосударственных и межгосударственных целевых программ, социальные программы повышения доходов производителей	Среднесрочные и целевые программы, подпрограммы развития отдельных отраслей

Зарубежный опыт показывает, что в цену, поддерживаемую государством, закладывается определенный уровень личного потребления фермера и его семьи, который должен быть не ниже потребления в других отраслях экономики. Важно отметить, что ценовое государственное регулирование не ориентировано лишь на внутренние цели. Его механизм активно задействован во внешнеторговой сфере и касается он, прежде всего, защиты собственных рынков производства. Суммы дотаций и компенсаций с учетом инфляции к цене реализации составляют в Швейцарии 82%, Норвегии – 75%, Японии – 74%, Австрии – 44%.

В странах, достигших высокого уровня развития, методология ценообразования включает выработку государственными органами общих принципов, методов, нормативов и порядка установления цен. Государство осуществляет прямое регулирование цен и контроль за

ними. Кроме принятия решений по стратегическим и тактическим вопросам, государственные органы, как правило, осуществляют функции введения конкретных цен на товары и услуги, имеющие для национальной экономики решающее значение. Сфера контролируемого государством ценообразования в зависимости от особенностей экономического устройства составляет от 10 до 30% общего объема выпускаемой продукции.

При этом либерализация цен не ослабляет, а укрепляет роль государства в осуществлении политики ценообразования. Она заключается не в установлении конкретных цен, а в воздействии с помощью экономических рычагов на принятие товаропроизводителями оптимальных решений по ценам, оказании им методологической помощи, разработке правовых норм и законов по эффективным механизмам ценообразования.

Система государственного регулирования цен практически во всех странах с развитой рыночной экономикой предусматривает:

- установление верхних и нижних пределов колебания цен и индикативной или условной цены, которую стремится поддерживать государство;
- скупку либо продажу нескоропортящейся продукции в целях товарной интервенции и поддержания желаемого уровня цен.

Одним из факторов, позволяющих успешно функционировать сельскому хозяйству за рубежом, является «щадящий» налоговый режим, хотя в развитых странах мира агропроизводство подлежит налогообложению наряду с другими секторами экономики. В то же время традиционно аграрному сектору предоставляются определенные налоговые преференции, а также особый режим налогообложения, связанный со специфическими особенностями производства: сезонностью, зависимостью от погодного фактора, преобладанием мелких семейных производителей.

**Заключение.** Таким образом, государственное регулирование агропромышленного сектора экономики путем всесторонней поддержки производителей является приоритетным направлением аграрной политики большинства развитых стран. При этом используются различные экономические инструменты (дотации, компенсации издержек производства, поддержка цен, субсидии на совершенствование производственной структуры, разработка и осуществление различных программ), действие которых создает благоприятную конъюнктуру для обеспечения устойчивого функционирования не только сельского хозяйства, но и всего агропромышленного комплекса, а также формирования эффективной социально-производственной инфраструктуры в сельской местности. Несмотря на то, что Беларусь находится в не-

сколько иных условиях, чем развитые страны, рассмотренный выше опыт весьма полезен для дальнейшего развития страны.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Гладких Д. Государственное регулирование экономики при помощи ценообразующих факторов // Экономика и жизнь. – 2010. – № 1. – С. 47-52.
2. Гусаков , В. Г. Совершенствование механизма государственного регулирования АПК / В. Г. Гусаков // Весці Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. (Серыя аграрных науку). – 2012. – № 2. – С. 5-20.
3. Мамчур, В. Совершенствование ценообразования как необходимое условие повышения эффективности аграрного производства / В. Мамчур // Аграрная экономика :Ежемес. информ. блл. БелНИИ экон. и информ АПК по вопр. рын. отнош.. – 2013. – № 9. – С. 51-63.
4. Сапоненко Т. Д. Мировой опыт государственной поддержки аграрного сектора экономики / Т. Д. Сапоненко, А. М. Тетеркина // Экономические вопросы развития сельского хозяйства Беларуси: межведомственный тематический сборник / Республиканское научное унитарное предприятие «Институт системных исследований в АПК НАН РБ». – Минск, 2010. – Вып.38. – С. 218-223
5. Шпак А. П. Совершенствование политики ценообразования на сельскохозяйственную продукцию в условиях рынка / А. П. Шпак, Д. А. Шпак // Научно-инновационная деятельность в агропромышленном комплексе: сборник научных статей 3-й Международной научно-практической конференции (Минск, 29-30 мая 2008 г.); в 2-х частях. – Минск, 2008. – Ч.1. – С. 152-154